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РАЗВИТИ ЈОШ ВИШЕ
АКТИВНОСТ по
ПРИВРЕДНИМ
ПИТАЊИМА

а градској конференцији На-
родног фронта Београда, одр-

жаној 15 јуна, изнесени су резулта-
ти добровољног рада у мају месецу
и проглашена је најбоља рејонска
организација Народног фронта. ПЏо-
ред извештаја о добровољном раду
на конференцији се расправљало и
о питању јаче активности Народног
фронта по неким привредним пита-
њима.

Поред свих успеха који су по-
стигнути у предузећима по питању
чувања народне имовине, бољег ис-
коришћења машина, фронтовске ор-
ганизације недовољно су се и уско
бавиле привредним питањима, По-
ред свих објективних тешкоћа У
предузећима постоје и разне сла-
бости које утичу на успехе. Уколи-
ко оваквих слабости има мање уто-
лико је већи допринос подизању
наших привредних снага, утолико
су стеће резерве које се улажу У
нашу изградњу. Зато је борба за
искоришћење тих неискоришћених
могућности од огромне важности за
наш економски развитак.

Ево само неколико примера ра-
зипништва "материјала и нерацио-

налног коришћења машина, расипа
ња радне снаге и новчаних фон-

дова.

У прошлој години државна пре-
дузећа учинила су крупан напре-
дак у снабдевању Београда воћем и
поврћем. Али, било је случајева да

су многи артикли пропали било
због неблаговременог спремања ам-

ажње о-

матацину, неравномерног довоза на
пијацу. Тако су понекад пијаце би-
ле полупразне а доцније прегуне
робом која је трулила.

И у грађевинарству има доста по-

јава расипања. Према процени По-
вереништва грађевина због непаж-

ње и неправилног истовара лом
цигле на поједтним градилиштима

износи 20 до 3090.

Одређивањем квота, односно по-

следње границе у броју запослених

радника и службеника учињено је

много у правилнијем коришћењу и

распореду радне снаге, Али спро-

вођење ових мера слабо се тума-

чило у синдикалним и фронтовским

организацијама, нарочито тамо где

је требало да поједини стручњаци

оду из администрације у производ-

њу или ван Београда у унутраш-

њост. Ове мере ће увелико утицати

на снижење цене коштања и пове-

ћање производње, и имају не само

економски заачај већ много значе

и за даљу демократизацију наше

власти, Због тога је потребно да се

њихов значај објасни сваком чла-
ву фронта

Има низ предузећа где су норме

нереалне и високо се премашују,

где има много изостанака са посла,

и то неоправданих, што све штети

нашој изградњи. Занемарује се чу-

вање новчаних фондова у неким

предузећима.

Поред штедње у предузећима у-

Њ радом треба постићи да

штедња постане систем у животу

сваког нашег домаћинства и сваког

човека наше заједнице. Баш по овом

питању мало је учињено у Фрон=

товским организацијама. Треба 06-

јашњавати значај штедње елек-

тричне енергије, а исто тако и во-

де у свим домаћинствима, јер при-

ликом расипања трпе сви грађани.

Отклањање ових наведених сла-

бости зависи од сваког члана

Фрронта, Потребно је развити актив-

ност сваког члана Народног фрон-
та и на радном месту, и у домаћин-

ству да се бори против оваквих
слабости и да систематски штеди.

Корисно је ова питања објашњава-

ти путем предавања и сличних фор-

ми. Али, васпитање правилног од-

носа према народној имовини је

ствар дужег и стрпљивог рада,

За остварење овог задатка треба

У пуној мери активирати сваког ак-

тивисту а нарочито народну ин-

спекцију, радничке савете по пре-

дузећима, фронтовске и синдикал-

"не организације и апарат агитације,
ТУ првом реду треба да буду актив-
ниодбори свих масовних организа

ција. =.

_ Путем књига жалби и жигосањем

рђавих примера расипништва могло
би се много више допринети га раз-
вијању правилног односа према на-

„родној имовини, Требало би да при-
„вредниактиви и комисије проуча-
вају поједина питања и предлажу
"мерб Које би требало предузети У
оквиру основних организација, пре-

дузећа, рејона или града. На тај на-
чин био би још успешнијирад на
"подизању активности сваког нашег

,

поштеног трудбеника, а тиме и чи-
тавог Народног фронта, по овом пи-
тању.

..

На основу постигнутих резултата
У добровољном раду за најбољу ре-
јонску ортанизацију Народног фрон-
та у мају месецу проглашена је
организација Фронта Шестог рејо-
на. Иако је овај рејон по броју
чланства један од најмањих у Бео-
граду, дао је највећи број радних
часова — 115.691. На радове је из-
лазило 38,8 од сто укупног броја
чланова Народног фронта. Добро-
вољне бригаде радиле су на рекон-
струкцији Улице Војводе Степе, из-
градњи Дома културе и дечјих ја-
сала, парка на Лекином Брду и Мо-
кролушког колектора. Поред тота
бригаде овог рејона развиле су ве-
лику активност у акцији за уређе-
ње града.
На другом месту налази се орга-

низација Народног фронта Петог
рејона. На радовима је, учествова~
ло 16.611 чланова Фронта, а дато је
укупно 108.895 радних часова,
Треће место заузео је Трећи ре-

јон,
Остали рејони пласирали су се

овим редом: Четврто место заузео
је Земун, пето Четврти рејон, шесто
Први рејон, седмо Седми рејон, осмо

Други рејон и девето Девети рејон.
Организације Народног фронта у

Раковици и Железнику нису ушле
у пласман јер нису поднеле резул-
тате за рад у мају месецу.
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3 једног од многих димњака на
монтажној згради, бело обоје-
ној, једино обојеној у овој гру-

при зграда поред Миријевског пута,
уздиже се сивкаст дим. То се први
становници, прва породица, овог
још ненастањенот и недовршеног
блока зграда, јавља, да се уселила

У нове просторије. Кроз отворен,
широк прозор, ветар лелуљајући 66-
лу завезу игра се са лишћем и цве-
тићима смештеним у високој вази
на писаћем столу. Горе, на спрату,
чује се разногласан жамор. Горе се

ради. Јер, унутрашњи радови још

нису завршени у читавој згради. Ту

радници предузећа „Дуга" боје про-

зоре и намештају окна. А Миле

Гуслов, звиждећи неку веселу ме-

лодију, намешта кит око прозор-

ских окана, пажљиво и вешто. На

конференцији своје синдикалне по-

дружнице обећали су му, да ће ту,

у том новом насељу, добити стан за

породицу.
— ... живим у једној малој соби-

ци. Онда, када сам се тамо уселио

био сам момак... Сада већ, имам

жену и... имам „клинче", — дода-

је на крају помало и стидљиво и

радосно, али са задовољством. —

Дођите да видите какав је леп из-
глед одозго!
Ова зграда која се налази на нај-

већој висини те благе падине има

леп изглед на читавих 14 зграда
које се степенасто пружају испод
ње. Оштро црвена боја кровова и

бетонске боје зидова јасно се раз-

 

Крај Миријевског Пута, на по
отпочети нов живот у крају где
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ТРИНАЕСТ
ПРЕДУЗЕЋА
БЕОГРАДА
испунило полуго-
дишње планове

ЛИЖИ се крај првог полугођа
четврте планске године, Стоти-
не колектива по читавој нашој

земљи, захваљујући широкој при-
мени борбе за већу продуктивност
рада,

_

равномерном

_

испуњавању
дневних и месечних планова, до-
број организацији посла, већ је из-
вршило своје полугодишње задатке
и ради за друго полугође четврте
године Петолетке,

Социјалистичко такмичење које
је постало сталан систем рада скоро
свих наших колектива, а које је
добило нарочити замах у данима
такмичења пред изборе за Народну
скупштину, пред Први мај и у част
рођендана друга Тита, знатно је до-
принело бржем и успешнијем испу-
њењу планских задатака.
Своје полугодишње задатке испу-

нило је до сада, према непотпуним
подацима, тринаест београдских ко-
лектива,

Међу првима, још крајем маја,
планове првог полугођа завршила
су предузећа кожне галантерије „29
новембар" и грађевинско предузеће
„Сава“. Шеоред ових, полугодишње
планове завршила су и предузећа;
Електрана

_

„Београд“,

–

„Неимар",
„Петар Велебит", „Милорад Петро-
вић“, Млин „9 мај", Комбинат вре-
ња и теста, Грађевинско предузеће
Петог рејона, Ортопедско предузе-
ће „Рудо“, Опанчарска задруга
„Рад", Шета рејонска обућарска за-
друга и Прва папуџиска задруга,
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ликује од грађевина неодређених
боја фасада, са крововима зелено-
жутим. Ту ће на површини од 9.500
квадратних метара у најскорије вре-
ме бити изграђено 142 стана. Ту ће
нове породице основати нов живот,
у сасвим новом крају, који до пре
две |године није имао ничег сем ру-
шевина и корова. Нићи ће ту и но-
ве основне ортанизације, нове рад-
не бригаде Народног фронта... По-
тећи ће ту све оно велико што носе
и што захтевају нови дани...

Ратко Вичанин је пословођа за

шест станбених зграда. |

— Ја ћу моје завршити за два ме-
сеца, а мислим да ће моћи и други
да то исто постигну, Немамо довољ-
но стручне радне снаге, али ипак
некако гурамо напред и не заоста-
јемо за планом, Видите ону велику,
најдужу зграду тамо доле! Ту ће
бити смештене продавнице хлеба,
меса и масноће, воћа и поврћа, би-
фе, млекара, не знам ни сам шта
ту неће још бити! Биће брате десет
локала! |
Ипак, у тим зградама, испољава

се једна очевидна мана. Кухиње су
исувише мале, Дужина 2,35 и ши-
рина 2,20 метара! А где ту може
стати штедњак, сто и столице и ор-
ман за посуђе. Немогуће је напро-
сто имати удобност у кухињи, О
смештају софе нема ни говора. А
наш радник после рада, највише
воли да своје слободно време про-
веде у кухињи, у топломе, са де

вршини од 9,500 квадратних метара биће у најскори јем времену изграђено 142 ст
су до пре две године биле саме рушевине и коров
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•.. нли како се покушава Истим лепком да начини,;нови уговор са Југославијом
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САДЕАа

Антуелни проблеми лоналне привреде Београда

 

За ужу сарадњу између наших трговинских
и произвођачних предузећаОЧЕТКОМ недеље одржано је

саветовање руководилаца бео-
градских произвођачких и тр-

говинских предузећа која послују

по плану Џ, тј. која се баве произ-

водњом и продајом робе за слобод-

но тржиште.

Најважније питање које је и са-

ветовање истакло у први план јесте

питање тешње сарадње између ло-

калних произвођачких предузећа,

која производе за широку потрош-

њу и нашег трговинског апарата ко-
ји данас мора показати знатно ви-
ше умешности и организаторског

смисла него што је био случај пре
увођења система производње за сло-
бодну продају. Раније, док су гото-

во сва трговинска предузећа доби-

јала контингенте робе из централи-
зованих извора и гарантованих
фондова, она су, природно, главну
бригу посвећивала реализацији у-
напред обезбеђених контингената,

те је у знатној мери долазила до из-~
ражаја њихова улога и способност
дистрибутера који се брине за пра-
вилну организацију расподеле на-
бављене робе. Данас, међутим, већи
број трговинских предузећа послује

робом која се производи за слобод-
ну продају и ова предузећа су упу-
ћена да се самоиницијативно и са-
мостално снабдевају непосредно код
произвођача који опет самостално им

завадиавва узвираглеаамвмрафалала дала планаававазарнамана ањеплвае ваљан а ка влаа ла лввр о» ће аеаоља а доље ваља вене коза оее ооаљег аа ел озва нос ве заљевававољастаеваљае

Четиривелика станбена насеља монтажних зграда
БИЋЕ ЗАВРШЕНА ДО КРАЈА ГОДИНЕ

оевовевенаневовнвннинневененевеннвннннвнннннвинннвннннненнннвнавенна

цом, (Но, то овде неће бити могућно.

Искуство је највећа школа. Веро-
ватно ће то бити за оне који су ра-

дили пројекте ових зграда.

Упоредо са изградњом зграда по-
диже се и шест нових улица. Шест
хиљада метара асвалтираног пута
пролазиће између ових зграда и

спојити их са Булеваром Црвене
армије. А зеленило ће, још ове је-

сени, бити засађено и с једне ис
друге стране тих, пет метара ши-
роких улица. Радници, мајстори и
пословође предузећа „Пут" настоје
да не заостану од њихових супар-

ника из грађевинског предузећа

„Авала“, који су, уз помоћ бригада

Народног фронта и Народне омла-

дине изградили ове зграде.

Данас, на радилишту је сасвим

мирно. Главни радови су завршени.

Нема више застава бригада, нити

оних борбиза кубике и норме. Мир-

но је. Понегде се чује удар чекића

и шкрипа тестере, а понегде ништа.

= з»

Проћи улицама нашега града, не
само данас, него и раније и убуду-
ће, значи гледати нове вишеспрат-
нице како се поносно уздижу, као
да знају да свака од њих још више
украшава и улепшава онај део гра-
гда где је изграђују.
И када, за час, склонимо испред

наших очију све оне објекте које
сусрећемо улицама главног града, У
пуном јеку изградње, оно мноштво
зграда различитог стила и величи-
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слободно продају робу произведену
за слободно тржиште,
Питање снабдевености београдског

тржишта треба, према томе, реша-

вати остварењем најтешње сарадње
између локалних произвођача ко-
јих само у Београду има на стоти-
не и трговинског апарата. а не, као
што неки другови из комерцијалних
служби предузећа предлажу, блоки-
рањем произведене робе за слобод-
ну продају и додељивањем трговач-

кој мрежи у граду. С друге стране
и произвођачима мора бити јасна у-
лога и задаци наших социјалистич-
ких трговинских предузећа која су
у стању да, као претставници потро-
шача у граду најбоље изразе њихо-
ве потребе и жеље, и да се у произ-
водњи руководе предлозима и су-
гестијама трговине, Ради отклања-
ња извесних слабости којих је до
сада било у раду и код произвођач-
ких и трговинских предузећа, изне-
ћемо нека искуства и запажања.
Локална привреда у Београду

располаже "великим производним
могућностима и капацитетима. Иако
је градска индустрија ангажована
са ако 86% капацитета за производ-
њу по плану 1. те се њена интервен-
ција у производњи робе за слободну
продају и снабдевању градске трго-
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не, и сконцентришемо пажњу на
блокове монтажних зграда, на њих
четири, у четири дела града, пи-
тамо се: колико ће ту ове године
бити нових станова за наше труд-
бенике2 '

Карабурма — раднички крај, бео-
градско предграђе са горком прош-
лошћу и тешким данима, где је од
кадије па до писара кварта, то име
остајало као спомен његовим ста-
новницима, за све оно што је било
и што више никада неће доћи, до-
биће, крајем ове јесени 130 станбе-
них зграда са 482 стана. Ту ће, по-
ред једнособних, да буде 319 двособ-
них и 111 трособних станова. Те
зграде подигнуте на 28.336 квадрат-
них метара површине весник су
прегнућа и стварања која ће, и да-
ље, у томекрају, рушити старе не-
здраве страћаре и дизати нове, сун-
чане. станове опкољене зеленилом.
Остаће само име, црно као прошлост
— Карабурма. А неко ће, доцније,
питати одакле тај назив и ко га је
дао овом лепом пределу поред Ду-
нава модерном, уређеном.

На четири разне стране града; на
Карабурми, горе поред Миријевског
пута, овамо крај Лазаревачког дру-
ма и у Црнопоточкој улици подиг-
нуте су као оазе, које међу наере-
ним кућерцима и приземљушама
симболишу нов живот наших труд-
беника — монтажне зграде модер-
ног типа. На та четири места, на че-
тири разна дела нашег главног гра-
да, на укупној површини од 55.300
квадратних метара стављено је под
кров 880 станова углавном двособ-
них, т! и четворособних,

А једнога дана, можда још идуће
године, ти ће блокови почети да се
штире и стварају круг око социјали-
стичке престонице, уништавајући
пред собом, запуштене. тескобне
страћаре, множећи се на њиховим
рушевинама. И доћи ће дан када се
неће знати где је некад била пери-
ферија а где центар.

# .• » :

— Дали ће све те зграде бити го-
тове у току ове године7 — упитали

смо инжењера Мику Поповића.

— Без и најмање сумње. Све ће

бити готове у току ове године и биће
насељене!

И док он прича о њиховој пот-

пуној изградњи за време грађевин-

ске сезоне сасвим случајно сетим
се димњака који се пуши, тамо на

Миријевском путу. У удобним ста-
новима, топлим и пријатним диску-
товаће људи, на састанцима фрон-

товских група, како ће и на који на-
чин идуће године, и где отпочети
изградњу нових станова, у

винске мреже не осећа у довољној

мери, ипак у граду има још увек ве-
лики број других предузећа и ра-

дионица, државног, задружног, дру-
штвеног и приватног сектора, које
могу огромно да допринесу снабде-
вености трговинске мреже у граду
под условом да наш трговински апа-
рат нађе и примени подесне форме

сарадње са тим произвођачима.
Пракса показује да највећи број

мањих произвођачких радионица У

граду ради за разна трговинска пре-
дузећа ван Београда, а да наша
градска трговинска предузећа ту
исту робу која се производи у овим

радионицама набављају у Хрват-

ској, Словенији итд. Београдско
гвожђарско предузеће купује бло-
кеје за обућу у Хрватској, док град-
ска производна предузећа продају

блокеје у унутрашњост. Произвођа-

чи квалитетне козметике продају
своју робу трговинским предузећи-
ма са подручја АП Војводине, а на+
ша предузгћа купују козметичку
робу за градску трговинску мрежу у
Зрењанину и Загребу, итд.
Сарадња између наших предузе~

ћа треба да буде нарочито чврста и
по питању помоћи у набавци сиро-
вина за прераду. Београдско гво-
жђарско предузеће продавало је у
слободној продаји разним купцима-
непроизвођачима лим, од кога су се
могли израдити производи којих не-
ма на тржишту. Недавно је трто-
винско предузеће „Козара“ пустило
У слободну продају крупон и кожу
која је неопходно потребна обућар-

ским радионицама. и тиме су се ко-
ристили највише штекуланти, који

ову кожу после препродају. Раније

је знатнија количина часовничар-
ских резервних делова била прода-
та слободно кроз продавнице „На-
Ме“ им ове делове су покуповали
опет шпекуланти. а не часовничар-
ске радионице. Слично је било и са
столарским алатом, грађом итд.
На питању асортимана наша тр-

товинска предузећа наилазила су

понекад на неразумевање произво-
ђача. Руководиоци неких произво-
ђачких предузећа руководе се ис-
кључиво тиме да остваре што већу
тржишну добит и производе само
оне предмете који им обезбеђују
највећу масу тржишне добити. Ова-
ква оријентација не би смела да бу-
де искључива и мора да се нађе Мо~

гућности и за израду оних произ-
вода широке потрошње који су
дневно потребни потрошачима (па-
ста за зубе, четкице за зубе,-чешље-
ви, метле, четке и др:.
Има, међутим, и неких других

проблема које треба решити да би
локална производња могла више да

допринесе снабдевености трговачке
мреже у граду и потпунијем и раз-
новрснијем асортиману робе широ-
ке потрошње. Један од најозбиљни-
јих проблема јесте проблем снабде-
вања индустриским отпацима које
локална предузећа могу прерадити
У корисне, финалне производе. У
металном предузећу „Пролетер“ ле-
жи више од годину дана преко 20
тона металних отпадака који се и
поред многобројних интервенција,
ни до данас нису уступили локал-
ној производњи за израду прибора
за јело. У граду се осећа несташица
у разним врстама четака, а од град-
ске кланице се не може добити дла-
ка за израду ових четака. У преду~
зећу „Спорт“, „29 новембар“ и др.
постоје знатне количине отпадака
квалитетне коже. У предузећу „И-
ван Милутиновић“ има текстилних
отпадака, у предузећу „Филип Кља-
јић“ има отпадака при преради ко-~
же од којих се може производити
туткало итд. У Београду има велики

број индустриских предузећа репу-
бличког и савезног значаја, која
располажу великим количинама ин-

дустриских отпадака. али њих до
сада локална произвођачка преду-
зећа нису могла добити на даљу
прераду, иако је један одосновних
задатака локалне производње упра-
во искоришћавање отпадака и ле
калних извора сировина ради изра-
де предмета широке потрошње,
Саветовање које су недавно одр-

жали руководиоци наших градсних
произвођачких и трговинских пре~
дузећа указало је на све ове про-
блеме и слабости У њиховом доса-
даштњем раду, па су извучени одге-
варајући закључци и одлуке чије ће
спровођљње у живот, нема сумње,
допринети (бољој снабдевеноски и
задовољењу потреба наших потро-
шача, Р.Ћ
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Како се одуговлачи са
завршнимрадовима
по станбеним
зградама

РЕКО пута Правног факултета,
на Булевару Црвене армије,

___на простору између улица
Браће Недића и Проте Матеје на-
_лази се велика шестоспратна стан-

_ (бена зграда. То је зграда Мини-
старства електропривреде коју је
градило

_

грађевинско

—

предузеће
„Славија",
Још пре пет-шест месеци, док ни-

су били изведени сви радови у
згради, почеле су у њу да се усе-
љавају мноте породице. Упоредо са
усељавањем, грађевинско предузе-
ће „Славија" изводило је завршне
Радове,

Међутим, ни данас, иако су ско-
ро сви станови, од укупно 93 ко-
лико их има, насељени, грађевин-
ско предузеће „Славија" још није
завршило све радове.
Ходници и степеништа велике

зграде, која има четири улаза, још
нису окречени ни омалани, изузев
првог дела зграде, Степеништа ни-
су потпуно завршена, прозори по
ходницима су замазани, зидови су
исписани. На степеништима и по
ходницима нема свугде осветљења,
Поред свега тога, ниједан од чети“
ри улаза није уређен, На згради
није завршена ниједна капија, а
зидови улаза су још немалтериса-
ни. У подрумима зграде изводе се
завршни радови. Тавани и перио-
нице за веш још немају врата, а
прозори су неофарбани Двориште
зграде је сво изровано и опо се тек
сада уређује, и то прилично споро,
јер ради мали број радника Поред
радова у дворишту неколико рад-
ника ради на уређењу продавница
у приземљу зграде. И ту ралови
иду споро јер на уређењу просто-
рија будућих продавница ради ма-

ли број радника.
У становима ове велике зграде

углавном су сада, после неколико
месеци од усељења многих породи-

ца. скоро сви радови завршени. О-
стало је постављање још неколико
прагова и учвршћење врата. Десе-
так станова до недавно није имало
каде за своја купатила, јер преду-
зеће „Славија" није до сада могло
да их набави, Међутим, каде су
стигле и већ неколико дана стоје
по ходницима зграде, уместо да су
одмах инсталиране по купатилима.

Грађевинско предузеће „Слави-
ја" не би смело да има овакав не-
маран однос према објекту чија му
је изградња поверена и да неколи-
ко месеци одуговлачи са завршава-
њем преосталих ситних радова. Ка-
да је већ читава зграда скоро за-
вршена и. у њој живи око стотину
породица, требало би што пре за-
вршити све преостале радове, који
не изискују много времена,
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У ОКВИРУ АКЦИЈЕ ЗА УРЕЂЕЊЕ ГРАДА

Побољшаће се одмор на речним
кугатилима

НОВИ ПРОИЗВОДИ У ПРЕДУЗЕЋУ „ЛАВИД ПАЈИЋ“

 

РАДИ СЕ НА ИЗРАДИ

машине за прање и
глачање рубља

марту ове године отпочео је
колектив металскот предузе-
ћа „Давид Пајић" да ради на

освајању машина за прање и петла-
ње веша. Те машине, које изван-
редно брзо перу, суше и глачају
рубље, и које замењују велики
број радне снаге, нису се код нас
никада до сада производиле.

Пројектанти Министарства инду-
стрије Србије направили су, на
основу проучавања страних маши-
на, водећи рачуна о сировинама ко-
јима ми располажемо, пројект за
комплетну гарнитуру машине за
прање и глачање рубља. Та гарни-
тура састоји се из четири дела: ма-
шина за прање, затим за цеђење
(центрифута), комора за сушење и
машина за глачање. Све ове ма-
шине покрећу се помоћу паре.
Прототипско одељење предузећа

„Давид Пајић" узело је на себе за-
датак да направи прототипе тих
машина. До сада је направљен про-
тотип машине за цеђење рубља. На
том послу, поред бравара Миленка
Марковића, шефа прототипског о-
дељења, радили су најистакнутији
трудбеници предузећа „Давид Па-
јић". Стојан Марковић, Миливој
Самарџић, Димитрије Лукић, радни-
ци чија је велика заслуга брзо
и успешно освајање нових машина,
налазе се међу  тринаесторицом
трудбеника овог предузећа, који
су већ завршили своје петогодишње
планове.
Половина задатка је готова, два

прототипа су освојена. Остаје још
посао на освајању машине за гла-
чање. и перионице, Радници који
раде на том послу узели су обаве-
зу да га до 20 августа потпуно за-
врше.

На јесењем сајму у Загребу, по-
ред низа других машина, које су
плод радних победа наших људи,
биће приказана и ова нова машина
за прање и пеглање рубља. Трудбеа-
ници „Давида Пајића" решили су
да до сајма сами направе парни ко-
тао и све потребне инсталације, ка-
ко би се посетиоцима сајма могао
приказати рад ове машине.
Ове машине за прање и петлање

рубља предвиђене су за капацитет
од 40 килограма рубља. Та количи-
на се у њима за 20 минута опере и
за 10 исцеди. Сушење траје 15 ми-
нута, а глачање пола сата. На ма-
шинама ће радити само три радни-
це, једна ће је хранити а две ће
радити на глачању.

Предвиђа се да сериска производ-
ња отпочне идуће године. Већ дого-
дине у нашим хотелима, по домо-
вима ученика, интернатима, болни-
цама, одмаралиштима, рубље ће се
прати машинама произведеним У

нашој земљи, од наших сировина,
сопственим снагама.

  

Нарошта пажња посветиће се бољем
културном и забавном животу

 

РЕЂЕЊЕ београдских речинх ку“
патила садржи у себи читав низ
разнородних проблема за чије је

повљно решења нужно ангажовати

разне секторе; трговински, угоститељ-
ски, здравствено-хигијенски, културни и

друге. (во долази отуда што у време
врућина, (које су у Београду, с обзи:
ром на његов положај, велике) зпатан
број грађана проводи све своје сло»

бодно време на нашим рекама, кори:
стећи свежину воде, слободан ваздух

а сунце. Тим људима, који на речпим
обалама налазе освежење и окрепље.
ње за свој даљи успешан рад, треба
пружити у време њиховог боравка на
купатилима све оно што ће употпупни-
ти њихов одмор, разоноду и окрепље“
те. Једновремено све то мноштво тре
ба заштитити од појединаца — прекр:
шитеља реда, хигијене и јавног мора:
за.

_ Патање решења читавог низа ових
проблема побренуо је Градски комни-
тет КПС, н на многим купатилима већ
#6 приступа побољшању услова,

ж
Шта конкретпо треба урадити

побољшање стања на купатилима.

Пре свега, нужно је обезбедити не.
опходну хигијену, како у кабинама, на

терасама, песку, у сапитарним просто:

Ријама, тако (нв то у највећој мери) у

купалишним ресторанима п бифенма.

Обезбеднти довољан број столова, сто.

анца н клупа, како се за седење не бл

користиле корпе за отпатке, као што

је то до скора било случај, Ових кор-

пи потребан је велики број, да би би-

ле. приступачне на свим деловима ку“

"патила, д
Уколико се овим условима ва пра:

вилно пословање купатила додају де:
журнп чамци за безбедност на води и

"пина ситиица (као што су чамци и ко
стима ва изнајмљивање, Д'реглије за
излете и тако даље) може св сматр“-

ти да је материјална сснопа донекте
"вадопољена,

Само, то не значи да је у потпуности
"органпзован одмор на «води. Пе, уу9

ико, што је нужпо обезбедити и кул
турно-забавне услове.
Шта у том правцу треба урадити“
Прв свега, купалишне просторе о.

авучити п препоспти емисије радио.
Београда или' музике са плоча. Купа

тила већег капаџитета требало би снаб“

за

“

детн дрвеним или бе:онским подију-
мима, на којима би се увече могло н-
грати, а где би, суботом и недељом у.
вече, културно-уметничха друштва и

групе могле давати своје програма.
Поред тога, нужно је обезбедити спрег-
не кноске за продају илампе, дувана

и безалкохолних тчића (ва купатилима

на којима нема ресторана н бифеа).
Сређенијем животу па пзажама допри-
неће много и агитаџионе табле на ко-

јима би се, поред упозорења на ред

(утврђен ва сва купатила, а и за свако
посебно) нстиџале објаве за разне прп-
редбе у граду, као и програми радпо-
емисија, Могуће је, исто тако, пл на

свим кулатилима
часовнике,

За забаву омладине требало. би уре:

дити куглане, стололе ва пинг-понг п

терене за играње одбојке, а за најмла-

ђе клаџкалице и љуљатке. Забаву на
самој води употпуниће тобогани и
трамбулине, А

У циљу одржавања реда на просто-

рима купатила било би нужно обезбв-

дити службу милиционера, која би тре-
бало да се стара да отстрани све оне

што долазе у непристојним костимића

п недостојно се понашију.

Што се дивљих плажа тиче, које су
услед бројности хупача неопходне, на

њима

пасипити сунчтане

треба подићи бараке за остав.
љање одела, а обалу счнстити и урег

дити.

У оквиру побољшања услова па ву

патилима (што се одвија у духу пели-

ке акције за уређење грала) управник

купалишта ЦДЈА заказао је такмиче:

ње свим купатилима и предложио је

да се образује комисија која треба да

утврди садашње стање

ње после обављања разних мера 88

уређење.

Свим овим пословима треба присту“

ни касније ста.

питв што пре, јер је сезона купања

у току, а радове који су већ почели

треба убрзати до крајље чогуће мере,

како би се нашим радним људима омо.

гућио што потпунији одмор и што бо

ље освежење на обалама наших двеју

река,

 

ГРАЂАНИ У ОДБРАНУ СВОЈЕ ОТАЏБИНЕ

УСПЕШАН РАД КУРСЕВА

ПРОТИВАВИОНСКЕ ЗАШТИТЕ

 

 
Машина за цеђење рубља (центрифуга)у

 

ЕЋ дуже времена у Београду
раде одбори противавионске

заштите на територији сва-

ке основне организације Народног

фронта и у оквиру рејона. Ови од-

бори организују разне курсеве ради
оспособљавања грегђана за вршење

разних служби противавионске за“

штите, за одбрану земље у случају

потребе. Према Уредби о протива-

Бионској заштити предвиђено је 0-

бавезно учешће у овој служби. И-

пок сви кугсеви који су до сада

организовани били су на добровољ-

ној бази, а одзив грађана био је

велики.

Санитетски курсеви били су ор“

ганизовани не само при основним

организацијама већ и у предузећи-

ма и установама. Велику помоћ пру-

жио је Црвени крст. Поред гезрет-

ске наставе курсисти су ишли и

на праксу. Најбоље су успели они

курсеви где су гомогле и синдикал-

не организације и руководство пре“

дузећа и устансва, У таквим преду-

зећима сви слушаоци курсева иза-

шли су на испите И положили са

одличним успехом. Најбоље су ц

срганизовани курсеви у Претог,

ништву владе ФНРЈ, Главној · ди-

рекцији Савезпе индустрије стакла,

Главној дирекцији Савезне текстил-
не индустрије и Народној библио-

теци, где су сви уписани слушаоци
ишли на испите и положили са од-
личним успехом. У неким основним

организацијама Народног Фронта
полагање испита се понекад пргтва-

рало у читаве мале свечаности, Слу-
шаоци су награђивали своје преда“
ваче за њихов добар рад разним
поклонима. То се догодило у Че-
трнаестој,  Шеснаестој, Двадесет

четвртој и Двадесет петој основној

организацији Петог рејона и Трећој,
Седамнаестој, Осамнаестој и –Де-
ветнаестој организацији Шестог
рејона, као и у Главној дирекцији

Севезне текстилне индустрије, Зна-
ње које су стекли курсисти добро ће
послужити не само за време рата
већ и у миру, приликом повреда у

НАШИ НАЈМЛАЂИ НА ЛЕТОВАЊУ

,„0626 пријаинерововеранела“
ПИШУ. ДЕЦА ИЗ ПИОНИРСКО! ГРАДА

 

Играмо и трчимо по цео дан
пише другу Миле Клепо, начелник чете

ОРЕ, на пропланку Кошутњака, о»
Г кружени са свих страна хладови-

том шумом, живи један малени
трад, маленнх кућица и улица, са сво-
ја 262 малена становника. Пре десе.
так дана најбољи пнонири Босне н
Херцеговине, Македоније, Словеније,
Црпе Горе, Хрватске и Србије дошли
су весело у тај град, да остану у њему
месеп дана на летовању. Окупљенп у
одреду „Братство—Јединство“ проводе
најмлађи из свих крајева наше земље
радосне и светле дане.

ПОШТАР ПИОНИРСКОГ

ГРАДА

Јутро је тек помолило своје лице

кроз густе крошње дрвећа Кошутња.
ка. Град' се будио. Граја и радосни
узвици његових малих стаповника ме-
шала се са цвркутом и песмом птица.

Брзо се све утитало. Пред построје-

ним одредом — целокупним становни-

штвом града — високо горе на јарбо
лу, валепршала се застава. Отпочео је
нов дан.

" Журним кораком из зграде поште
изишао је један дечак. ( рамену му
је висила велика црна, кожна торба.
Поштар Пионпрског града, Драгољуб
Рудовић, пионир пз Приштине, журио

је шумом да однесе доле у град пи-
сма својих малих другова п другари“
па. Џуна је торба писама. Шта пите
у њима, и коме су упућена7

СВАКИ ДАН ЈЕ

И РАДОСТИ

На полеђпни једпог писма које је у
пућено у рудпик Љубију пите: таље
Ангелина Граопић. пнонпрски град.

„Драга мама и тата писало је У
писму, како је овде лепо. Замислите

усред шуме неколико малих кућа, по:

ређаних као у граду, а уместо улипа

ставе. Ти се мама сигурпо брипет ка»

ко ми је. Ево испричаћу ти како про-

водим дане. Устајемо у пола седам, У

седам и петнаест се лепо постројимо

н онда се диже застава на јарболу, ко»

ји се налази усред, града. У осам сати

ПУН ИГРЕ

доручкујемо а после тога до десет са“
ти 'играмд разне друштвене игре. Од

десет до једанаест сви се растрчимо

по граду, љуљамо се, клацкамо, игра“

мо лопте. Од једанаест сати до ручка

свако ради шта хоће, Обично тада сви

пишемо писма, У дванаест сати руча“

мо, имамо фину храну, добијамо ко

После ручка до четири

морамо да спавамо. То нам се баш

много не свиђа, али смо већ навикли.

У четири ужинамо, а онда играмо лоп-

те, вежбамо се, тетамо и трчимо по

шуми. Дечаци играју шах, а имају ни

футбалске утакмице. Тако до седам.

У седам и петнаест је спуштање заста-

ве, Затим идемо на вечеру, а после ве

чере у биоскоп или правимо логорску

ватру. Да знат мама како је то тек

жепо, Замисли упалимо ватре по ту-

мн, окупимо се око њих па играмо и
певамо. У девет сати идемо на спава.

ње..."

лико хоћемо.

„ИМА НАС ИЗ СВИХ
КРАЈЕВА..." Е

Пуно је писама у кожној торби. У-
пућена су у разне крајеве, у градове,
села и засеоке широм наше вемље.
Другу Милутину Троскоту, село Ба

њевци, Далмација. „Драги Миле, пи:
сало је у писму, мени је овде добро.
много ми је драго да сам доша, Имам
већ пуно другова. Играмо футбалске
утакмице. Жао мп је што п ти нисв

овде, Да видиш тп какав је ово град.
Не умем ти ни описати, Играмо и тр.
чимо по пео дан. Добро једемо ни то
колико Ја сам већ издебља,
преко два килограма... Поздрави мп
Ивицу Савић, Драгутина Шарлију 8
Вјекослава Крппна, а тебе ропдравва
твој Миле Клепо, начелник чете."
У близини Титограда, у селу Голу-

бовцу, живи

хоћет,

сељанка — вадругарка,
Син њен, Новица Вујачић, ученик тре-

ћег разреда гимназије, отишао је у
Београд у Пнонирски град, на летова“

ње. Њему није први пут да је у Бео-

траду,

од сина.

па ипак она једва чека писмо

„Драга мама, пише Новица, како ми

је овде лепо. Другова имам колико

хоћеш. Већ сам се са свима упознао,

Има нас из свих крајева. И из Маке-

доније, п из Словеније, одасвуд. Овде

смо сви заједно, знаш нат одред носи
име „Братство и једниство". Дани брзо

пролазе, ево већ је прошло петнаест

дана како сам отишао, а мислим да

сам тек данас стигао, Има тако пуно
ствари да се види..."

ПИОНИРСКИ 803 — НАЈВЕ-
ЋА РАДОСТ

„Тукај се мн допада... пише мала

Хермина Јук из Марибора својој дру“
тарипи Милици Габријен., Срећно сам
приспела, ин се тукај добро почутим.

Деламо излете по гозду, ин се вози-

мо с пнионирским влакомиа“

„Драга Руменка, пите мала Цветан-

ка Секуловска из Прилепа, вамо је

много убаво. Вамо је се тума. Ја се

возев на ппонирскиот воз. Ја бив в

Београд, в воолошката градина п во
војничкиот музеј... Бефме па излет и

се возефме нојће на пионирскиот воз,

заједно со нашите раководителки Н
воспитачи,.. Прими много поздрави
от твојата другарка Цветанка н те мо-
лам побрго пити..."

ж
Журн мали поштар Пнонпрског града.
Пуна је његова торба. Треба што пре
однети та писмадолв у град на вели.
ку пошту, да што пре стигну мамама п
татама, друговима и другарпцама, да

чују како је њима весело и лепо у њи"
ховом дечјем граду.

 Окупљени у одреду „Братство-Јединство проводе пионири из свих крајева
радосне и светле дане

 

=

предузећу или на разним фФронтов-

ским радним акцијама.
У другу врсту службе противави~

онске заштите за коју су образова-
ни курсеви спада хемиска заштита,
Курсеви хемиске заштите почели су

крајем прошле године у неким о-

сновним организацијама Фронта,

Предавања су била веома занимљи-

ва. а за време извођења практич-

них радова учионице су личиле на

мале хемиске лабораторије, Слуша

оци су учили о дејству разних бој-

них отрова, о заштити од отрова и

практично научили ношење маски
и заштитних одела.
Поред курсева који су добро ра-

дили било је и таквих воји су тра~

јали ван предвиђеног рока и где је

на испите долазио мањи број слу-
шалаца и често са слабијим знањем,
Ово је последица слабе бриге и по>

моћи чланова одбора противавион-
ске заштите који за- цело време
грајања курса нису обилазилл пре-

давања и благоврзмено стклањали

разне недостатке. Слабо организо-

вави курсеви били су у Министар.

ству грађевина ФРЕЈ, Главној ди“
ревцији дрвне индустрије, Главној

дирекцији за откуч жита и стоке'и

у гредузећу „Стаљинград".

Курсеви протизавионске заштите

бил" санитетских, хемиске зашти-

та или других служби биће и даље
ортанизовани у основним оргамиза-

цизама Народног фтсета и у преду-

зећима и установама, Београђани и-

мају из прошлости велико искуство

како пролази град у коме није добро
организована протлакавионска за
штига. Због тога за овакве кузсеве

постоји велико метересовање, и

Ф'онтовске организације треба да
упишу што в>ћи број људи. У то
мз могу најбоље п:уоћи и масови«
оотанизације у предузећима — син-
дикати,

 

На курсу противавионске заштите

  

ОКСЈеТЕЈИГ

А могло би једно-
ставније и правилније
УКОВОДИОЦИ основних школа

и претшколских установа има-

ЈУ читав низ послова у вези са

а и педагошким проблеми-

ма, Зато им финансиско пословање

одузима много драгоценог времена,

Ово долази отуда што основне шко-

ле и претшколске установе, које су

на буџету рејонских народних од-
бора, са великим тегобама извршу“
ју свој буџет због бирократске орга•
низације тога посла.

Илустрације ради може се навести
како основне школе извршују свој
буџет. Ако школа намерава да КУ"

пи метлу, четку или какав други
предмет, потребан за одржавање хи-
гијене, управитељ је принуђен да
напише званични акт и да га поша“

ље Моверенику просвете рејона. По-
вереништво просвете добијени акт

заведе и шаље га  ЏШовереништву
финансија истога рејона, где се по“
ново заводи. Шовереништво финан-

сија одобрава издатак и даје кре“
дитно писмо. Управитељ тада наба-
ви метлу или четку, узме рачун, 34"
веде га, и шаље га Шовереништву

финансија, које правда издатак. Че•
сто се дешава да се роба, коју шко“
ла намерава да купи. прода у току
обављања, ових административних
послова.

Извршни одбор Народног одбора
Београда стоји на становишту да је
потребно да управитељи сами извр“
шују свој буџет, самостално, Међу“
тим, то је спроведено само у Првом

рејону. Карактеристично је да би“
рократски начин овога пословања

као да не осећају извршни одбори
рејона, У Петом рејону, на пример
извршни одбор је донео одлуку 5%
управитељи сами извршују свој 67"
џет. Међутим, после месец дана, пб“
вереник финансија је позвао упр““
витеље школа и убеђивао их је л%
они неће бити способни да то чине
Још се необичнији случај десио н“

седници Извршног одбора треће"
рејона, Повереник финансија ј,
приликом дискусија по овом ПИ“
њу, рекао: „За рад са децом — 688"
ка вам част, али ви сте несп
за финансиска питања“, Ово пок“

зује какав је однос рејонских #>
родних одбора према просв

радницима и како се он коси са Ре
золуцијом Трећег пленума Ћи Е
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__ ОШТРЕ МЕРЕ И КАЗНЕ
за сбе оне Боји Боче разбој угости

тељстба у нашем граду
последње време се у нашој
штампи све чешле јављају до-
писи о раду и стању угости~

тељске мреже у Београду. Већина
ових дописа критичког је каракте-
ра и у њима грађани износе недо-
статке, које би требало уклонити и
предлажу шта да се учини па да
угоститељство одговара степену раз-
витка нашег главног града, Критич-
ки став грађаџа према раду поје-
диних угоститељских радњи у нај-
више случајева је оправдан. У мно-
гима од ових постоји низ пропуста
које треба уклонити, а руководство
због, немарности казнити. Међутим,
ако се узму у обзир све чињенице
и ако се прати развој угоститељства
од ослобођења на овамо, може се
констатовати да, је оно, и пред са-
дашње ситуације за. коју се не мо-
же рећи да је задовољавајућа, по-
стигло извесне успехе.

| НЕДОВОЉАН БРОЈ ОБЈЕКАТА

|сле ликвидације

Шре рата Београд је био познат
по великом броју угоститељских
радњи. Говорило се да У Београду
на сваком углу постоји по један би-
фе, крчма или гостионица, Ово ни-
је било нетачно, Свуда су биле уго-
ститељске радње (бедног изгледа,
прљаве крчме и прчварнице, које
су по стању у коме су биле одгова-
рале степену развоја капиталистич-
ког друштва старе Југославије. По-

капиталистичког
сектора угоститељства приступило
се затварању читавог низа ових ма-
лих и на око веома ружних радњи,
које су претстављале по својим хи-
гијенскним и осталим уређајима,
ругло града. Затварањем ових обје-
ката, с једне стране је уклоњено оно
што .је Београду давало запуштен
изглед, док је, с друге стране, број
локала знатно смањси и на тај
начин преоптерећен онај мали пре-
остали број. Међутим, затварањем
ишло се у крајност, Шеки локали,
који су са већим преправкама мо-
тли одлично да послуже као углед-
ни угоститељски објекти, претворе-
пи су у магацине за смештај робе,
задруге и друго. На овај начин, не
само да су поједини делови града
остали без довољног броја точиони-
ца и других угоститељских објека-
та, већ су и многи уређаји (као на
пример кухиње) пропадали. Тако, У
бившој кафани „Марица Јелена“ у
Душансвој улици, предузеће „НА-
МА" прави рекламе, У Шебојшиној
улици у просторијама бившег ре-
сторана „Колубац: сада се одржа-
вају једанпут недељно игранке, док

| су све остало време просторије пра-

5.

. жњигу

зне. Такође у многим а нарочито
у радничко-службесничким рестора~
нима нису искоришћене доње про-
сторије, иако су раније служиле
као угоститељски објекти.Тако на
пример у радничко-службеничком
рестерану „Маратон“ постоје доње
просторије, које су раније служиле

као бар и у ту сврху поседују све
| потребне уређаје, а сада се упо-
требљавају као магацин за смештај
дрва, угља м другог. Исти је случај
|и са „ЛПуматовцем“ и рестораном
„Три грозда“., Шросторије „Касине"

умногоме би се растеретиле када би

се рационално искористиле доње
просторије и отверио локал као у

„Зегребу",

Распоред постојећих локала је не-

правилан. У појединим рејонима ло-

кали су исувише удаљени један од

другог. Ша пример у Трећем рејону

од Теразија до Славије изузев „Ко-

лосеума“ нема ни једног комерци-

јалног ресторана.

Ово неколико примера показује да

се мора посветити више пажње ра»=

спереду и оспособљавању нових 06-

јеката. Шовереништво за угоститељ-

ство и туризам предузело је мере

оспособљења, нових објеката као што

је: „Ковач“ на Вождовцу, доње про-

сторије у „Загребу: и друге. Ме-

ђутим, ово је још увек недовољно и

треба нарочиту пажњу обратити 0-

тварању нових бифеа — точионица.

ХИГИЈЕНА НИЈЕ НА ВИСИНИ

Најчешће „се грађани у својим до-

писима жале на слабу хигијену.

циљу отнлањања овог и других не-

достатака Шовереништво за, угости-

тељство и туризам Извршног одбо-

ра Народног одбора образовало је

комисије које су по рејонима извр-

шиле обилазак свих објеката и ука-

зале на мере које треба предузети.

Приликом обиласка комисије су у-
становиле да у већини локала, влада
нечистоћа, и да је она последица, не-
довољног залагања, особља, нарочи-
то руководства. Тако је приликом
прегледа ресторана „Три грозда“ у-
становљено да су хигијенски услови
испод сване критике, да чак ни под
није чишћен дуже времена и да су
свуда сваковрсни отпаци, а магацин
за оставку материјала леупотре-|
бљив јер нема вентилације, освет-|
љења, а пеокречен је и прљав, Исти
је случај и са крчмом „Косово“,
Радња би између осталог требало да
буде чиста и зато што у овај локал|
долазе грађани из унутрашњости.
Као пример нечистоће може да, по-|
служи крчма „раб“ у Улици Моше|
Пијаде број 6, Чистоћа локала вео-
ма,је слаба, свуда су гомилице хар-
тије и ђубрета, Жлозет није чист,
нити се дезинфикују околне про-|
сторије. Слично је са крчмом „Бу-
два“ у Хилендарској улици бр. 15,
Чистоћа, никаква, старе крпе и хар-
тије затурене по угловима, и у апа-
рат за пиво. По рафовима стоје раз-
бацане и прапшаве флаше и друго.
Ови примери нису усамљени и,

као што смо рекли, стање хигијене у
већини угоститељских радњи није
задовољавајуће.
да рејонска повереништва угости-
тељства предузму што оштрије ме~
ре и казне све руководиоце и особље
које не посвећује довољно пажње
чистоћи.

ПОСЛУГА СЕ НИЈЕ ПОПРАВИЛА

Однос келнера и остале послуге

према гостима је веома слаб и не-|
културан. Келнери често врше зло-
употребе и наплаћују веће цене не-
гд што је то предвиђено пеновни-
ком. Такође, често осорно одговара
ју гостима, свађају се, врше услугу
по својој вољи. Ово је нарочито слу-
чај у већим ресторанима као: „Мо-
сква“,
„Рибница“ и другима. Исто тако У
већим радњама не постоје ценовни~

„Душанов град“, „Загреб“,|

Стога је потребно|

ци или, у колико постоје, нису и-|
стаквути на видним местима и за-
старели су, што умногоме омогућава
злоупотребе од стране келнера. Због
овог прилично је укорењено да ру-
ководиоци прописују цене „од ока“,
и стога у свим локалима, исте кате- ћ
горије нису једнаке цене пићу.

Посебно питање претставља му-
зика по локалима. Пред рат у свим
већим локалима било је музике. Са-
да, када је потребно нашим трудбе-
ницима да се после напорног рада

одморе и провеселе, музике има само
у меколико највећих локала. Као
најбољи пример може да нам послу

жи случај Другог рејона. У овом

рејспу само ресторан. „Рибиица“има,
музику. Слично је и у осталим рејо-
нима, стога је потребне да надлеж-
ни органи предузму мере да се о-
могући постављање музике у свим
локалима где за то постоје могућ-
ности.
Недостатак ситног инвентара:

прибора за јело, чаша и чашица,
чаршава и салвета умногоме смета
да се услуга брзо развија и да буде
на висини.

У циљу отклањања свих наведе-
них недостатака, номистје моје су
вршиле обилазак објењета по рејо-
нима поставиле су копкретве задат-
ке и рокове у којима се они морају
испунити. Међутим. захваљујући
бирократији која влада у поверени
штвима за угоститељство, стање се

није променило и још увек је о-

стало исто. Као пример како не тре-

ба радити може да послужи Повере-

ништво угоститељства Трећег рејо-

на, Комисија је, између осталог, у-

казала и на мере које треба преду-

зети да се ресторан „Колосеум“ по-

дигне на виши ниво. Међутим, како

је од тада прошло дуже времена, до

сада није ништа учињено. Овакве

примере немарности треба  најош-

трије казнити и само на тај начин

омогућиће се подизање нашег уго-

ститељства, на један виши ниво. На-

рочито треба оштро кажњавати не-

савесне руководиоце локалаи 000-

бље, који у многоме доприносе да

угоститељске радње не буду на оној

висини на којој би требало да буду

према своме значају.

У

ЈЕДНА КОРИСНА НОВИНА

РАДИОНИЦА ЗА
КРПЉЕЊЕОДЕЋЕ

„ ПРВОГ РЕЈОНА
са успетом преправља
и крпи стара одела.

ЈЕ РаЕМ прошле тодине отво-
рено је у Београду неколико
радионица које врше круп-

није а и ситне преправке и оправке
одеће. Потреба за овим радионица-
ма одавно се осећала. За наше рад-

не људе, који највећи део времена
проводе на послу, њихове услуте
веома су важне и корисне.
Има већ доста времена како сеу

Улици Болеслава Бјерута бр. 8, на-
лази радионица за преправку оде-
ће Првога рејона. Међу становни=
цима, не само тога краја, јер у ра-
дионицу долазе и грађани из дру-
тих рејона, говори се врло похвал-
но о њеном раду. Штедљивост и
практичност, нераздруживе су о-
собине наших људи. Од увек су се
У радничким породицама одела кр-
пила и превртала а, исто тако, оби-
чај је и да се преправљају од ста-
ријих млађима. Свакодневно у ра-
дионицу долазе грађани са таквим
жељама. Доносе св похабана, исце-
пана одела, којима, како изгледа
и нема спаса, а из ње се износе у-
редна, која се врло често не разли-
кују, много од нових.

Свакако, радити овај посао није
лако. Треба имати много смисла за
лепо и стрпљења, па од ситних ко-
мадића састављати закрпе, које ће.
се тако пришити да се што мање
виде. У радионици, поред послово-
ђе, раде још три квалификована
мајстора — кројача. Сви они, до-
бровољно су прешли на рад у ову
радионицу кад се основала. До то-
та времена радили су само нова
одела у кројачкој радионици Пр-
вога рејона. Занимљиво је да су
пристали да оставе лакши и, уоста~
лом, лешши посао. Кажу да их је
жеља да што боље помогну радним
људима на то навела.
На тезгама, у рафовима, по сто-

ловима и столицама стоји велики
број замотуљака који чекају сна

ред за оправку. Када би радника

и шиваћих машина било више, че-
кало би се много мање али овако је
немогуће постићи већу брзину. Че-

сто се на крпљењу једног одела
или капута изгуби толико време-
на, колико је потребно да се сашије
ново. Због тога су рокови дуги

врло дуги, по два-три месеца.

У радионици, на видном месту и-
стакнута је књига жалби. Присту-
пачна је сваком грађанину. Ме-
Ђутим, она је празна. Ништа не

пише, Пословођа каже да се досад
нико од публике није жалио и да

су углавном сви били задовољни.
Радионице ове врсте веома су

корисне. Оне су велика и непосред-
на помоћ радним људима, који та-
ко са малим издацима имају уредну
одећу. Међутим, нема их довољно и

због. тога „су пренатрпане послом.
Управе занатства народних одбора
морале би, да у што скоријем вре-
мену, отворе довољан број оваквих

радионица, како би се потребе гра-
ђана што боље задовољиле. Са тим
треба пожурити утолико пре, што
се дешава да поједини несавесни
приватни кројачи одбијају да раде
овуврсту посла или, ако пристану,
траже штекулантски високу на-

граду за свој рад.

 

 
Једна дивља плажа
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НЕНСЛУЊЕНА ОЧЕКИВАЊА
 

Да ли ће се повећати асортиман у
градским продавницама воћа и поврћа

 

АДА су по Београду отворене
продавнице рејонских преду-
зећа за снабдевање воћем и по-

врћем, Београђани су с правом оче-
кивали и веровали да ће снабдева-
ње њихових домаћинстава бити мно-
го олакшано. Нарочито они, који
због времена свога запослења, не-
мају могућности да у јутарњим ча-

совима одлазе на пијаце.

Али очекивања су, углавном, 0-

стала само очекивања. Они који су

упућени само на ове продавнице и

даље су остали незадовољни. И то

с пуним правом,

Продавнице воћа и поврћа су 0о-

стале једна од најружнијих слика

Београда: полупразне, снабдевене

једнолично, већином производима

лошег квалитета, .

Како оне стварно изгледају

Продавнице предузећа Трећег ре-

јона, које се иначе сматра једним од

најбољих међу београдским рејон-

ским предузећима за снабдевање во-

ћем и поврћем, дају убедљиву сли-

ку неуспеха у снабдевању грађана.

У ранијим преподневним часовима,

пре неколико дана, изгледале су

овако: продавница број 22 у Сара-

јевској улици имала је тога дана

кромпир, цвеклуи полутруле тре-
шње, број 27, поред тога, тиквице и

лук, број 34 у Нушићевој улици

краставце келерабу и паприке, број

4 на Булевару Црвене армије, све-

нут и остарео грашак, крајње лош,

краставце, паприке и кромпир. И

тако даље, у огромној већини иста

слика,

ИЈИРАИАРРРИапаии

ПРЕНАСЕЉЕНА КОЛИЦА
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Теме РЕЗ

— А ко су то двоје с тобомр
— Другови из комшилука, док локална индустрија не изради више

колица, решио сам да ми буду потста нари!

 

социјализам, Писао сам и..
Уосталом, о свему сам пи•
сао, а све написане изве-
штаје слао сам по патка»КОЗЕРИЈА

. ОодДИО сам се, живео
и — умро.
О томе кад, како и

хде, нећу вам, драга де-

до, причати. Замолите сво~

је мамице да вам купе

„Пустоловине ба-

рона Мипхаузена> им та-

мо ћете наћи све што за-
нима ваш дечји мозак.

Овом приликом ја ћу

вам причати о томе, како

сам се поново родио и ка-

ко сам, захваљујући мо-

ме немирном духу и по-

моћи разних великих и

малих чика, доживео но-

ве пустоловине и нове а-

вантуре,
А. то је било овако:
Једно јутро пре

_

скоро
две године осетих ја неки
чудан шум и разговор ви-
е моје мртве главе, а
онда одједном осетих ка-
ко се плоча више мене
полако покрете, У иду-
ћем. тренутку обасја ме
нека чудна светлост, тако
да сам морао да жмурим
док ми се очи нису при-

викле,
Кад сам поново отворио

очи приметих групу за-

мишљених и намргођених

људи. Један од њих, ко-
ји је, видело се, био њи-
хов вођа, приђе ми и о-

штро рече: „Изјасни се!"
Ово је било за мене не-

очекивано, те се не усу-
дих да противречим, |

– изјашњава се — про

едих кроз зуџе.

1 Нема ту „изјашњавам

се", него јеси ли за ре-

золуцију или нет

А, ту ли смо", поми-

слих и насмејв се гла-

сно, тако гласно да овај

пребледе и полете на ме-

не псујући и спомињући

нека слова, од којих за-

памтих само Н,К, Бил.

— Шта ту има смешног

— викао је и тресао се од
беса,
— Ха-ха-ха!, смејао сам

се ја и даље, — Како мо-
жете да ме питате јесам

ли за резолуцију или нет

Мене, који је један од
њених, такорећи, инди-
ректних стваралаца, Шта
мислите: ко је дао инспи-

рације и материјала за

њу2 Ја лично, господо,“ у-

право мој дух. Да, да! Не
гледајте ме тако глупо!

Питајте њене творце! Или
не. Још боље, прочитајте

је!  Простудирајте мало,

размислите о њој и одмах

ћете осетити, Осетићете

како из сваког _реда,

сваке речи избија мој

дух, дух Карла Тоакима

баропа фон Минхаузена,

Хп-ха-ха!
После тога мало се спри-

јатељисмо и ја пођох са

њима пут нових дожив-

љаја и пустоловина.
Успут дознадох нешто

из.

што ме је јако изненади“
ло,
Захваљујући мојим спа-

сиоцима (да чудне ли сре-
ће) и њиховим земља-
цима, генијалним, ненад-
машивим и непогрешивим
научницима, ја сам изву“
чен из заблуде у којој сам
живео толике године. Ра-
дило се, заправо, о томе
да ја нисам Немац већ
рус, да нисам никакав
барон, већ товариш, и да
нисам Карл Јоаким вон
Минхаузен већ Карло Јо-
акимов Минхаузов, Нека
им је хвала на овом от-
крићу, Како ме је тог тре-

нутка све то обрадовало,
можете мислити, јер зами-

слите, како би ми тек је-
дног дапа тешко пало са-
знање да ја нисам Рус,
Много и много мојих на-

следника и потомака, ма-

лих Минхаузена, пардон

Минхаузова, које сам ка-

сније сретао у земљи мо-

јих ослободилапа и који ни

мало нису изостајали иза
мене, _уверише ме да је
тврдња ових научника у
погледу мога порекла ап-
солутно тачна,
Пошто су стекли пуно

поверење у мене, одведо-
ше ме у једну земљу пе-
ликог пространства, али
мале самосталности; вели»
ког богатства, али и вели-
ке — беде, и саопштише

ми да им у одређеном ро-
ку пружим доказе 0 мо-
јој оданости светој резо-
луцији, иначе... Кад „ина-
че" један од њих начини
"неки чудан покрет руком
око гуше и заврши са
„кврц!', што је требало
да значи, отприлике: 360-
том!
А то доказивање састо-

јало се у томе, да се од-
мах пребацим у једну не-
послушну земљу и да о-
данде по цену живота до-
ставим извештај о живо
ту и раду њеног непослу-
шног народа.

За мене, који сам био на
Месецу, летео на ђулету
и био доручак огромног
кита, овај задатак прет-
стављао је само једну сит-
ну ситницу. Одмах сам сео
и саставио план, Пало ми
је на памет да бих се за
пребацивање преко грани-
це могао послужити оним
паткама помоћу којих сам
у своје време прелетео
Гибралтар, Али за овај
подухват било ми је не
опходио потребно једно
парче сланине, које ја
нажалост и поред неумор-
нот трагања, нисам могао
никако да нађем, Ипак то
ме није збунило. Дохватио
сам један комад „Трибуна
Луду“ на коме је баш пи-
сало о повећању извоза
сланине и овај комад за-

Товариш Минхаузов прича
везао на један подужи
гајтан. Овако награвљен
мамац бацио сам пред је-
дну најближу патку. Не
потраја неколико секунди,
а ова се устреми на сла-
нину то јест на комад
хартије на коме је писало
усланина" и зачас га про-
гута. "Међутим, како јој
ово није пријало, ускоро
га она поново изнесе на
видело, _нашто га сместа
прогута друга патка,. 3За
мало свих тринаест патака
било је нанизано на коно-
пац,
Нев губећи времена 06-

мотах конопац око паса...
Нисам се био преварио,
Уплашене патке полетеше
у вис и удруженим снага-
ма повукоше и мене за со-
бом, Крајевима од капу-
та управљао сам, оријен-
тишући се према истоку (а
да како бих смео другаче!)
и ускоро угледах непо-
слушну земљу. 5

А тамо, децо, видео сам
— свашта, И, разуме се,
доставио извештај. Писао
сам о свему што је могло
да интересује моје ослобо“
диоце, Писао сам и о томе
па који начин непослушни
џарод пепослушне земље
непослушнио води своју
бригу уместо да је препу-
сти мојим великим осло-
бодиоцима, Писао сам и о
томе, како они изграђују

ма, које су ми за тај по-
сао биле као поручене,
Када сам послао и три“
наесту патку, то јест три+
наести извештај, вратих се
и ја натраг,
А тада децо — тада до=

лази и мој трагични за-
вршетак,
Извештаји које сам ја

слао из непослушне зе-
мље; били су тако прера-
ђени, тако дотерани да их.
ни ја сам нисам могао по-
знати. Машта мојих осло-
бодилаца била је далско
развијенија од моје. Мо-
ја слава, слава барона
Минхаузена, пардон това-
риша Минхаузова била је
озбиљно угрожена, а мој
живот више није имао
свота одређеног циља. За-
бављати вас, драга децо,
са овако оскудном и за-
старелом маштом као што
је моја, заиста је смешно,
Младе снаге у лицима мо-
јих великих ослободила-
ца, са бујном и развијеном
маштом каква је њихова,
успеће и без мепе да вас
насмеју и забаве свакоја-
ким фантазијама и изми-
шљотинама,

А јат Ја сам побеђен,
Одлазим натраг да мирно
почивам, па макар и по
цену дл будем попиво — о-
живљен,
Збогом

_

децо! Побеђен
сам од бољих лажова и
није ми криво,

БОРА САВИЋ

Да ли такав асортиман у продав-
ницама воћа и поврћа може да за-

довољи потребе Београдаг Не може,

и неће задовољити све док се не
учини све што је могуће за побољ-

шање снабдевања воћем и поврћем.

Предузеће за снабдевање воћем и

поврћем Трећег рејона премашило

је свој плануговарања откупа во-

ћа за 80 и поврћа за 118 процената.

А воћа и поврћа ипак нема довољ-

но и није доброг квалитета. Узрок

је највећим делом, недостатак

транспортних средстава. Предузеће

нема камиона и за транспорт от-

купљених количина, из места от-

купа до Београда, зависи од транс-

портног предузећа Трећег рејона,
Но, како је то организовано деша-
ва се да откупљени производи бу-

ду предати другом предузећу, јер
камиони из предузећа Трећег рејо-
на не стижу, или ститну са великим

закашњењем, тако да воће и поврће
до продавница у Београду стигне
делимично упропашћено,
Али не мора да буде тако, Пре-

дузеће За снабдевање воћем и по-
врћем Трећег рејона имало је про-
шле године, кратко време, два ка-
миона, али су они, одлуком неких
органа и одбора власти Трећег ре-
јона, одузети и додељени рејонском

транспортном предузећу „ради
бољег коришћења ових возила", А
то „боље коришћење" довело је пре-

дузеће за снабдевање воћем и по-
врћем пред чињеницу да не може
увек да добије или да врло често
чека сувише дуго на одобрење за
камионе, а грађане пред рђаво сна-
бдевене продавнице,
Када би они, који су донели од-

луку 0 одузимању камиона преду-
зећу за снабдевање воћем и повр-
ћем Трећег рејона, схватили да је
добро снабдевање један од основ-
них услова нормалног живота у

граду, продавнице воћа и поврћа не
би изгледале тако снабдевене, Нуж-
но је схватити да у оваквим преду-

зећима одлучујућу улогу игра транс-
порт, и да од тога зависи како ће
бити снабдевени радни људи Бео-

града. А та чињеница истиче неоп-
ходну потребу да свако предузеће

има бар нешто од својих транспорт-
них средстава, јер ће само овако
моћи да испуњава свој задатак.

 

НЕПРИКОСНОВЕНА ШТАЛА

ЕТАМ Котежом.
Зелени дрвореди, разнобојне ви“

ле, узане асфалтиране улице, ма“

ли саобраћај, угодна тишина — као у
бањи. А ветрић, који пирну одједиом,
донесе ми мирисе липа, расиветаних
башта и — штале!
Ово последње брзо ми некако расте-

ра илузију да сам у „бањи“ Београ“
да, Штала на котежу — много је, па
макар да су у њој н  најплеменитија
тркачка грла!
Лако је проналазим по мирису: на

углу је улица Максима Горког и Јан“
ка Веселиновића, на плапу бивше др“

варе „Радаковић“. До ње, преко пу“
та ње — куће за становање,
— Па зар вам не смета ова шталар

— питам суседе.
— Како да не смета — одговарају

— погушисмо се од смрада, а очи не
можемо отворити од мушица,

јак А шта се не жалите санитарним

пластима2
— Жалили смо се. Била комисија,

обишла цео крај и тамо негде у Сазо-
повој пронашла где неко држи пилп»
ће. М хтели да га казџе, веле „нехи“
гијенски је то".
— Добро, а шта су за шталу реклир
— За шталур Погледајте!
Осврнем се н видим; мајсторн дозп-

ђују нова одељења — проширују шта-
лу. Јасно је: ништа нису рекли.

Дај, велим, да ја у име. Котежана
кажем коју, овако јавно.

М. Д.

   

    ЗА ДИСКУСИЈУ

ЗАШТИТА_

 

   
    
  
    

    

    
   

казује путнику физиономију мла-

дог града из друге половине ХЕХ

века, или, нажалост, сасвим упад-

љиво и наметљиво лик града изме-

Ђу два рата, чија изградња пада у

доба капиталистичког друштва, ка•

да њоме руководе лични интереси

и хаотична самовоља појединаца,

Како је речено, мало је сачува-

них остатака прошлости у Београ-

ду. Византиски, угарски и српски

средњевековни Београд сачувани

су нам само у писаним изворима

можда је једино кула Небојша, и

то само делимично, средњевековни ;

остатак, Турски Београд који је

тако заносно описивао Евлија Че=

лебија, турски путописац ХУП ве- У

ка, о коме су одушевљено писали

бројни путници са Запада нестао

је сасвим, многе ратове преживела

су свега три објекта; једна мамија

м два тулбета. Највећи и најдраго-

ценији, можда и најстарији обје-

кат који нам је сачуван до наших

дана изгледа да је београдска твр-
Ђава. Њено зидање започето је 172%

тодине од стране Аустријанаца, не“

посредно после победоносног ву-

стро-турског рата. Тврђава је ве-

Ћћим делом дело швајцарца инж.

ројна разарања у прошлости то-

Доксата а претставља у Подунављу

 

        

   

      

  

тово су сасвим изменила лик

Београда, тако да су матери-
јални остаци ранијих култура рет-

ки, случајно познати, или их уоп-

ште нема сачуваних. На тај начин

Београд, иако једно од најстаријих

насеља у Европи, неупадљиво ло-

последњи велики пример аустриј-

ске фортификације ХУШ века, Зи-

дана по фортификационим принци-

пима маршала Вобана ба зидинама

у површини терена и великим оп-

копима, ова тврђава значи драго-

цени културно-историски објекат

првога реда.

Међутим, стилски лик тврђаве

страдао је готово од првих дана

њенога постанка, тако да је 'руше-

ње једног њеног дела ушло и у од-

редбе београдског мира 1739У

Првом светском рату страдале су

све зграде које су се налазиле на

највишој тераси Горњег Града. Та-

да је изгубљена и зграда српскога

Ђенералштаба, уствари бивши па-

шин конак, За време бивше Југо-

славије један део тврђаве држала

је војска, а процес уништавања

објеката несметано се наставио.

Тада је изграђена и велика зграда

Војно-географског института која,

делујући као кулиса стилски прет-

ставља неуспео фалсификат, · С дру-

те стране, део тврђаве, који није

запосела појска, држала је бивша

општина Београдска и она':је себи

подигла неколико споменика који
сведоче о даљем мрцварењу бео»

градског града и културном нивоу

тадање општине, Извршене су а•

даптације за градски ресторан, 0Т-

ворен је зослошки врт и спортска

игралишта, Коначно железничка

пруга пресенла је на неколико ме-

ста градска платна крај обала Са-

ве и Дунава. Писта ауто-страде по-
кварила је такође део Доњег Града.

Бетонско савско пристаниште, пре
пуно вагона, дизалица, магацина
наноси неизрециву штету стилском

јединству тврђаве чује су зидине

оплемењене патином векова,
За време фашистичке најезде

стање београдске тврђаве још се

више погоршало, Немачко бомбар-

довање оштетило је Доњи Град где

су страдали неки објекти, махом

стари војни магацини, Савезничко
бомбардовање порушило је и оно
мало сачуваних остатака у Доњем
Граду: амам, један од последњих све
дока турских санитарних прилика у
Београду и велики аустријски жит-

ни магацин, тако да је простор До-
њег Града добио изглед брисаног

простора, на коме усамљено стоји
Карлова капија, Нажалост, пропа-
дање београдске тврђаве наставље-=
но је и после ослобођења, иако је

она, као и сви споменици културе
под заштитом државе. Фискултур-
ници, овога пута кошаркаши „у“
тврдили“ су се у старим шанчеви-
ма у којима су подигнуте трибине,

ограде, нови зидови, обновљене
клубске зграде, укратко, уложени
су сви напори да се што више на-
трди изглед једног старог објекта
који је заслужио бар ту судбину
да се капија кроз коју је Карађор-
ђе продро у тврђаву 1806 не зазида у
им не употреби као станбена про-

сторија. У један део града лоново
је онемогућен приступ. Општа сли-
ка запуштености и непоштовања
старине била би непотпуна ако са
не осврнемо и на нечистоћу која
влада по разним кулама, стражара-
ма, деловима зидина и шанчевима.
Довољно је само обићи кулу Небој- |
шту, капију у. близини Завода за
израду војне одеће или шанчеве У
њеној близини које је грађевинско
предузеће „Полет“ необично поле-
тно затрпало шутом. Уопште, цео
простор Кллемегданског града ос-
тавља утисак као да опсада тврђа=
ве још увек траје, Тај утисак по-
јачавају полусрушени објекти као
на пр, кула код градског рестора~
на, простор код цркве Ружице и у“
лаз у тзв. „лЛеополдову капију“,

Било би корисно када би овај на-

пис послужио као мали увод у вн-
кету о београдској тврђави, обиму
и врстама конзерваторских радова, |
њеном уређењу и намени. То су

ствари за дискусију. Међутим, чи-
стоћа, уклањање ратних разарања,
и уопште свих трагова запуштено“   
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сти и пропадања, то су ствари које | ~
су ван дискусије, по себи разум-| о
љиви захтев нашега друштва и на- %
ша основна обавеза према Једном У
културно-историском објекту. Ма-
жалост, у том погледу београдска
тврђава нас још увек оптужује. |
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  О НЕНИМ
ПРОБЛЕМИМА
културно-умет-

ничког рада
у Беотраду

Београду ради 53 културно-
_ уметничких друштава са 9.500

БРЕ активних чланова, према 46
: ЛИичких друштава са
а активних чланова, колико је

__радило у јулу прошле године. У
_ овој години нарочито је проширен
_културно-уметнички рад међу с-
"младином у школама и на факулте-
тима, али мање међу радничком о-

"младином, а нарочито међу учени-
дима у привреди. То је један од нај-
озбиљнијих недостатака у раду, ме-
ђу ученицима у привреди, где ни
Савез, ни омладинска организација
"нису показали довољно залагања,
упркос објективних тешкоћа које
постоје,
„Највише су развијене хорске сек-

ције (61), фолклорне (56) и драмске
(55) па затим музичке које су ове
године проширене међу омладином
(31 гудачки оркестар и 11 тамбу-
рашких), а велики напредак је у-
чињен стварањем 18 рецитаторских
секција. .

Ове године пришло се формира-
њу аматерских позоришта из до-
брих драмских секција. Основана
су аматерска позоришта у „Абра-

шевићу", „Горану", „Стевану Бра-
кусу", у Земуну, а у припреми је
стварање аматерског позоришта
„Бранко Цветковић". Ова су позо-
ришта спремила озбиљан репертоар,
у који су ушла дела као што су
„Кир Јања", „Ревизор“, „Власт",
„Лажа и паралажа", „Ожалошћена
породица", „Покондирена тиква" и
„Светски рат",

Борба за идејност продрла је ме-
ђу чланове друштава и на њу се са-
да гледа и кроз само постављање
и извођење уметничких дела. Репер-
тоар друштава оријентисао се пре-
ма нашим најпознатијим и најпо-
пуларнијим делима као и делима
других народа. У хорским делима
преовлађује Мокрањац, Милојевић
и други, у драмским делима Нушић,
Стерија, Трифковић, Цанкар, Горки
и Чехов. Из овога се види да је ре-
пертоар правилно усмерен, али је
узак и има мало савремених дела,
изузев масовних песама и рецита-
ције. Један од озбиљних проблема

је интерпретирање хорских песама,
нарочито масовних, где нема финог
музицирања и топлине, Исто тако

музичка пратња у фолклорним тач-
кама често је неуспела импровиза-

дија народних мелодија. Проблеми

и стилизација фолклорних игара
препуштени су стихији. Не разви-

јају се дискусије по кореографским
питањима, нити се помаже и усме-
рава рад многих младих талентова-

них кореографа. Ликовне секције
развиле су доста систематски рад,
међутим, ни у једном друштву ова
секција није оријентисана на то да

пружа помоћ драмској секцији у
сценографији или за плакатске цр-
теже.
Хорске, музичке и драмске секци-

је Савеза пружале су помоћ дру-

штвима обиласком проба и укази-

вањем на недостатке. У заједници

са Повереништвом за културу и у-

метност организовано је неколико
курсева за стручно оспособљавање

руководилаца појединих секција. О-
држан је низ семинара народних
игара, тромесечни курс за рецита-
торе, а још увек ради шестомесеч-
ни курс за драмске редитеље и тро-

месечни курс за руководиоце фолк-

лорних група. Ови курсеви умното-

ме ће помоћи развијању културно-
уметничког рада.

Закључци који су донети на

скупштини Градског савеза култур-

но-просветних друштава Београда

указују на задатке који се у на-

редном периоду постављају пред

Градски и рејонске савезе. Поред

осталог, у закључцима се истиче да

треба постићи већу оперативност

у раду секција и обухватити што

већи број културних радника у са

везе, Учврстити везу са организа-

цијама Народног фронта, синдика-

та, АФЖ-а и Савеза бораца, Пру-

жити обимнију помоћ новооснова“

ним  културно-уметничким

_

дру-

штвима (у Раковици, Жаркову, Же-

лезнику и Бежанији) и прићи ос-

нивању нових друштава на пери“

ферним деловима града. Помоћи

развијање културно-просветног ра-

да међу радничком омладином и у-

ченицима у привреди и (путем семи-

нара, предавања и забавних при-

редби). Повећати бригу за забавни

живот грађана, организовати већи

број концерата, приредби, књи-
жевних вечери, нарочито у син-
дикалним подружницама, домови-
ма ученика у привреди итд, Пуну

помоћ пружити народној власти у
ликвидирању  неписмености и по-
луписмености. И даље ширити мре“

жу библиотека и читаоница и на-

ставити борбу на популарисању
књига. Рад народних универзитета
оријентисати на предузећа и ради-

лишта, где треба организовати
кратке курсеве и семинаре из на-
учних области, Борити се и даље
за продирање марксистичког погле-

да на свет и подићи идејност пре-

давања на народним универзитети-
ма. Нарочиту бригу Савези ће убу-

дуће морати да пруже културно-
уметничким друштвима и аматер-
ским позориштима с циљем да се

поститне већа разноврсност про

грама, бољи квалитет и идејност.
Организовати разне стручне кур-
севе за руководиоце секција при
друштвима (за хоровође, редите-
ље, руководиоце фолклорних сек-
ција итд) За чланове друштва

рејонски као и дески савез тре-
ба да организују! предавања из о".
бласти хорске, музичке, драмске и

ликовне литературе, У друштвима
треба прићи оснивању  солистич-

ких секција и стварању  веселих

И "забавних ансамбла,

 

   

  
  

 

„Ливница“
ОТА БИХАЉИ-МЕРИНА
Разговор са редитељем Миланом Ђоковићем

као своју последњу премијеру
У овој сезони Драма Народног
позоришта приказаће „Ливни-

цу", позоришни комад у четири чи-
на, чији је аутор наш познати ро-
манописац, уметнички критичар и
есејиста Ото Бихаљи Мерин. После
Куленовићеве „Вечере" „Ливница"
је друга савремена драма која се
поставља на сцену овог позоришта.

„Ливницу" режира директрор дра-
ме Милан Ђоковић, а улоге су по-
дељене нашим најистакнутијим
драмским уметницима. Дара Мило-
шевић тумачи улогу Милене, Раша
Плаовић — инжењера Ђорђевића,
Владета Драгутиновић — Топалови-
ћа, Павле Богатинчевић — Барића.
Од млађих наступају Васа Панте-
лић (Бошковић) Нада Касапић и
Даница Мокрањац (Јелица), Љиља-
на Крстић (Вера), Мирослав Петро-
вић (Сент-Елије), Милосав Алексић
(капетан Пфајфер), Миодраг Лаза-
ревић (др Марковић), Даринка Ву-
котић (Љубица), Драгослав Оцоко-
вић (Иван), Брана Ђорђевић (Или-
ја), Северин Бијелић (чиновник
грађевинске инспекције). Нацрте за
декор израдио је Владимир Зого-
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РОШНА сеоска основна школа са црвеним цријепом и
напрслим прозорским окнима бијелила се на брежуљку

родњук, а за костиме' Мара Три-
фуновић,

У једном монологу, интимној ис-
повести, инжењер Ђорђевић, наме-
штеник предузећа чији је власник
некада био, говори о томе како се
људи, нашавши се једног дана на
великој раскрсници могу да прето-
пе и да им се сва њихова дотада-
ња уверења и принципи покажу као
нешто преживело и сувишно, На
тој окосници: ко је себе, како и чи-_
јем помоћи, у овом нашем револу-
ционарном периоду успео да прето-
пи и учини друштвено корисним
Бихаљи Мерин је написао драму
у којој грађанска средина са сво-
јим позитивним и негативним прет-
ставницима успева да избаци на по-
вршину и људе који неће бити дру-
штвени баласт већ чиниоци у из-
градњи земље, Ова тема 2 разлогом
инспирише наше књижевне, позо~

ришне и филмске раднике, Она је
актуелна и када је уметнички 06-
брађена значајна је не само као до-
куменат времена у коме живимо већ
и зато што врши непосредно васпит-
ну улоту, што одговара на питања
које поставља данашњица, Бихаљи-
Мерин коме је ово прво драмско
дело одразио је у „Ливници" исе-
чак те наше стварности и кроз
драмски заплет извајао је умет-
нички живе ликове као што су Ми-
лена и инжењер Ђорђевић, Барић
и Бошковић.

Премијера „Ливнице" биће изве-
дена вечерас у згради на Тргу Ре-
публике, Редитељ комада Милан
Ђоковић изнео нам је основну кон-
цепцију по којој је драма постав-
љена не сцену.

— У „Ливници" — рекао је Ђоко-
вић — Бихаљи-Мерин третира про-
блем преображаја грађанског инте-
лектуалца, који се под утицајем на-
шег новог социјалистичког односа
према раду ослобађа наслага инди-
видуалистичког расположења и се-
бичњачких амбиција и постаје са-

радник на изграђивању материјал-
них основа новог друштва. Ђорђе-
вић се у себи прочишћава, искрено
прихвата сарадњу и, идући том ли-
нијом, он у перспективи треба да
постане стваралац који ће се и и-
дејно дубље повезати са духом но-
вога друштва, На трансформацију
"Ђорђевића утиче нова друштвена
стварност која у њему буди осећа-
ње вредности рада за заједницу, а
може се рећи, још више и непосред-
није на њега утиче изграђени кому-
ниста инжењер Бошковић, чија ху-
маност и вера у велики смисао бор-
бе за социјализам помажу Ђорђе-
вићу да се ослободи својих ситних
страсти и да сагледа праву истину.
Без одлучног утицаја Бошковиће-
вог Ђорђевић не би успео да се сна-
ђе и вредности које он носи у себи
биле би, са друштвене тачке гле-
дишта, осуђене на пропаст.

Носилац позитивне идеје комада
(носилац главне радње) је инжењер
Бошковић. У њему је писац насли-
као човека нашег новог друштва
који је својим политичким радом
пре рата и непосредним учешћем
у шпанском рату и народно-осло-
бодилачкој борби тако и својом ак-

~

   

__ЛО_ЛЕДЊА_ПРЕМИЈЕРА
ОВЕ СЕЗОНЕ У НАРОДКОМ

ПОЗОРИШТУ

тивношћу на обнови и изградњизе-
мље високо развијена морална лич-
ност,

Њему насупрот Бихаљи је ставио
кустоса Барића у коме слика под-

муклот издајника, који своју мо-
ралну беду крије иза лажне фаса-
де естетизма. Барић је носилац су-
протне акције — носилац главне

противрадње. У ствари Бошковић и

Барић, иако непосредно не долазе

ои

_ У сукоб, боре се за Ђорђевића од
кога Бошковић хоће да начини дру-

штвено корисног човека и у том
свом хтењу великодушно му пра-
шта покушај саботаже, док је за

Барића Ђорђевић само обичан ин-

струмент за постизање његових

мрачних, саботерских циљева. Да

је Барићев однос такав најбоље све-

"дочи онај моменат када Барић у-

плашен да се саботажа не доведе

до краја покушава да "Ђорђевића

отрује.

Милена је жена навикнута да ле-

по живи. Руковођена својим себич-

ним интересом и не размишљајући

о последицама, једном пакленом 06-

маном она хоће да Ђорђевића одво-

ји од Бошковића, то значи да га

одвоји од учешћа у изградњи, Пре-

судан утицај на њу је вршио кустос

Барић, као пријатељ куће. Бошко-

вић који је пружио руку Ђорђеви-

ћу и спасао га од потпуне моралне

пропасти помаже и његовој жени

Милени да нађе себе и да такође

постане сарадник новога друштва,

Тежња режије — завршио је Ђоко-

вић — била је да комад на крају

зазвучи оптимистички, да се пока-

же несаломљивост и сигурна побе-

да нашег борца за социјалистичко

друштво,

У сарадњи са позориштем, Биха-

љи Мерин је унео извесне измене,

тако да ће се редакција коју На-

родно позориште изводи у неколико

разликовати од текста који је штам-

пан у издању „Просвете",

· ВЕСТИ
ив култно живога.

Уметнички колектив Југословенског

драмског позоришта налази се од
јуна до 13 јула на својој првој турне.
ји по Босни и Херцеговини н Црној
Гори. Југословенско драмско позори-
ште гостује у Сарајеву, Мостару, Ко»
тору, Цетињу и Титограду. На репер»
тоару се налазе „Дундо Мароје", „Пе“

ра Сегединац“ ни „Љуба Јароваја".
Све претставе биће изведене у декору

овог позоришта. На челу воћства тур"

неје налази се директор драме Југо.
словенског драмског позоришта Вели-

бор Глигорић,

ж
До краја ове године Удружење ли-

ковних уметника Србије има у плану

да отвори неколико изложби, У сеп“

тембру ће се отворити изложба радова

покојног Душана

–

Влајића, у октобру

—

_

радова Миће Поповића и колек-

тивна изложба џртежа, графика и а-

кварела чланова Удружења, а крајем

новембра редовна јесења изложба, ко

ја ва разлику од свих досадашњих

неће бити жирпрана,
Пролећна изложба УЛУС-а која је

била отворена месец дана, затвара се
сутра. Са ње је откупљено 36 радова

(од тога два вајарска) у вредности од

једног милпона динара.

мм

МАЛИРЕЧНИК
ТЕНОЦИД — ускраћивање права на

опстанак целим људским групама, као
што је хомицид ускраћивање права ма
живот појединим људским бићима; та-

кво ускраћивање права на опстанак по-
треса људску савест, наноси велике гу-
битка човечанству које је услед тога ли-

шено културних и других доприноса о-
вих људских група, и противи се мо-
ралним законима, као и духу и циљеви-
ма напредног човечанства.

Било је случајева таквих злочина ге-
ноцида, којима су у целости или дели•
мично уништене расне, верске, поли-
тичке и друге групе.
АЛУДИРАТИ — нишанити, циљати на

кога или што; индиректно се ругати или
пребацивати некоме нешто, боцкати. Не-

давно је претседник италијанске владе
де Гаспери одржао говор у Удинама, У
комв је, алудирајући ња Југославију, из-
јавио да је потребно споразумевати се
са суседима, али да је тобож „некада
врло тешко".
ЕКСЦЕС — прекомерност, претераност;

испад, изгред, преступ, иступ; насиље,
свирепост.
АНАЛИ — годишњаци, летописи, дога-

ђаји, забележени по годинама кад су се
десили, На пример, швајцарска штампа
оценила је игру наших спортиста речима
које ће се ретко наћи у аналима југо-
словенског футбала.

  

  

Са изложбе студе-~
ната Академије

· ликовних умет- |
ности

 

„партизанка“ (рад студента ТУ године

Канцијаниле Миловановић)

 

Портре, уље (рад студента ТУ тодине
Стојана Челића)

У новоотвореним просторијама које
се налазе у Париској улици број 16
отворена је изложба радова студе-
ната Академије ликовних уметности
у Београду, која по мнајуспелијим
радовима слушалаца треће и четвр-

тегодине превазилази оквире школ-

ске изложбе. Преко 120 учесника
изложило је укупно 380 радова, од
тога 42 склуптуре м 37 копија Фреса-
ка. Нарочито се истичу графике
студената, које по свом квалитету
узев у целини не заостају за најбо-
љим платнима и скулптурама на

изложби

 

СРИГОЛЕТО“

   

ДЈЕЧАЦИ
— перице7 — питао је даље учитељ.

Перица се дигао, гужвао у недоумици листове лијепо
закопао поглед нег-понад ријеке као гљива у тамно-модрим шљивацима. Из

учионице са пожутјелим мапама и шареним сликама, ра-
склиманим зеленим клупама и изанђалом напуклом таблом,
чула се дерњава и граја.
— Мир! — викао је разредни редар, махао учитељевом

шипком од младе љесковине и записивао кредом најнемир-
није ђаке.

„Јовица Поповић најгори" писало је у врху табле, на
челу десетак имена, а слова невјешто написана и ћошкаста
личила на пијане војнике у парадном маршу.

Редар се важно смјешкао, лупкао батином по катедри и
задовољно викао пискавим гласом.
— О, што ће неком испрашити тур, брате драги!.. Биће

све по дваест „преко клупе".,' оће, богами!
па, нека буде, шта те брига! — љутио се Јовица из

задње клупе. — Добићеш и ти дваест пет, и то „коке", да
ти прсти забриде и затеку, бумбгре један!
— Ено га, ко је најгори!.. — чује се незадовољни глас

Љубе Цвикана, најстаријег ђака у разреду и он се онако
дугачак и велик, у жутим ланеним гаћама, опасаним црним,
умашћеним каишем, устреми на редара. — Пази ти добро,
тикво смрдљива, ко прави галаму!

Он показа руком на Перицу Павловића.
— Ено Газдића, читаво се вријеме кикоће с Даном, а

ти нас записујеш. Ако те ја једном — запријети му под нос
— пропустим кроз шаке, присјешће ти и лањске шећер-
ламе што си и' с њим јео.

— Де ти, прси се пред својим ћаћом — обезобразио се ре-
дар — а не преда мном!
— Пет, псес.,. Мир! Иде учитељ — опомиње неки мали

ошишани деран са краставим ухом и држи прст на устима.
— псе...

У разреду тишина. Мале дјетиње очи заплашено погле-
дају на врата. Одједном се она отварају и на њима се по-
казује ћелава глава учитеља Јовановића. Он је мирисао на
ракију и бијели лук.
— Сједите, дјецо! — рекао је старачким промуклим гла-

сом, објесио штап и шешир и упутио се за катедру.
Из прве клупе нека је рука подигла два прста.
— Шта јег — учитељ је дигао главу. — Шта ћеш, Пери-

це — изговорио је доброћудно, када је видио да је то он.
— Молим, господине учитељу, молио вас је тата да на-

вратите вечерас код њега...
— Добро, добро, Перице... — рече он, дуго бришући и

намјештајући дрхтавим рукама своје старе, напрсле на-
очаре.

Перица је сједио у првом реду с поповим Даном и сма-
трао се бољим од других. Тако су говорили људи, тако је
резоновао свијет у којем је живио. Позади су сједила остала
сеоска дјеца, с опаљеним и препланулим лицима, с бојаж-
љивим и плашљивим очицама, с нечим ипак отпорним и пр-
косним у најбитнијим цртама,

Перица је носио кратке панталоне и лијепе капутиће, јео
бијели хљеб намазан бутером и — свијет је био његов!
— Дјецо — учитељ је прешао уобичајеним покретом руке

преко главе и лагано поправио наочаре — ускоро ће крај
тодине и ви ћете за који дан да напустите школу и да се
растанете са мном. Сада ћу вам задати једно питање, па до-
бро поразмислите о њему.

Он је високо подигао руку у знак пажње и куцнуо се по
челу. !

— Шта ће ко од вас да буде
Задњи редови клупа зачуђено су погледали у њега, као

неразумијевајући, сваки је равнодушно отресао раменима,
као да друкчије не може бити и рекао: ,

=— Сељак.
— А ти, Дане
Он је покренуо своје буцмасто лице, затрептао очима и

одговорио брзо као научену лекцију. ;
— Ја ћу бити адвокат!

 

уоквирене читанке за четврти разред,
дје дубоко у таблу, љутио се на Дану што му је отео „адво-

катуру" и хтио да каже нешто велико, највеће, по чему би
се могло познати да је то заиста он.
— Молим, господине учитељу, ја ћу бити... ја ћу... мини-

стар! — рекао је одједном, и када се разред затресао од
смијеха, бризнуо је у плач.

Перица је у школи, као син сеоског трговца, „Газдић",
како су га звали, гледан с можда мало завидљивим и под-
ругљивим очима. И послије часа, када су се сва дјеца иску-

пила у дворишту и весело трчкарала около, грајала и ви-
кала, и у радосној игри заборављала на све, Перица и Да-

не су најрадије били заједно и одвојено од њих задовољно
грицкали „штруцу", што су им од куће спремили „за де-
сет сати". '
— Дјецо — рекао је Љубо Цвикан — нећемо се више

играти. 'Ајде, да се рвемо.
— 'Оћемо, 'оћемо!... — заграјали су весело.
— ко ће с кимг 'Ајде, бирајте! — дометну он. ·

Јовица Поповић, презнојен и зајапурен у лицу од игре,

приђе весело и задихано Перици и обухвати га око појаса.

— Ја ћу с тобом, рече смијући се. — "Ајде ако смијеш...
Перица нерадо и тјескобно прихвати позив. Узмицања

није било и он плачљиво-пркосно иступи напријед.
— да видимо баш ко је јачи, куруза или бијели хљеб —

добаци знатижељно Љубо Цвикан. М

Сва се школска дјеца скупише и начинише око њих узан
круг.
— Деде, деде... да видимо ко ће...
Они се ухватили за каише. Носили. Стењали. Дисали убр-

зано и гласно.
— Држ' се, Газдићу! — довикивали једни.
— Не дај се, Јовица! — распаљивали други.
Они се хватали, омахивали, варакали један другога, Низ

зажарена поцрвењала лица сливао се зној. У очима им го-
рио пркос.
— Ухвати га, болан!
— Чвршњће!...
Перица је соптао испрекидано, лијепо зачешљана коса

била је у нереду, очи су му биле водњикаве-меке, а на лице
му се навукао плачљиво-уморан израз.
— Стегни! — упадали ватрено дјечји гласови.
— Сад га!,. — прижељкивали други.
— Неећеш!... — истискао Перица кроз стиснуте зубе и

очајнички се копрцао, омахивао и трзао. Осјећао је како му
попуштају руке, понестаје снаге и како је већ близу крај.

Одједном га Јовица спопадне снажно, мало одигну и баци
на ледину.

Сви заграјаше и засмијаше се. Ј
— Бо'ме, јача куруза!.. — одјекивали весели повици.
— Јача!... Јача!...
·— Јача куруза!..
Орили се гласови. Мале очи дјечака радосно сијале. Ве-

дри смијех је лебдидо на њиховим лицима.
А он, Перица Павловић, сједио је погружен на земљи,

слушао њихово клицање и поспрдни смијех. Осјећао је вла-
штиту немоћ. Поцрвенио у лицу. Волио би да је у земљу
пропао, него ово... Стидио се. Гледао тврдоглаво и упорно
у траву. Нешто га обузело тако ситничаво и кукавичко. Ни-
ско. И наједном, плач је пробио, управо провалио из њега...
Обилне, крупне сузе цуриле низ његово лице.

Дјечаци се разбјежали мислећи да му се нешто догоди-
ло, па се побојали учитељеве казне. '

Послије, кад је дошао учитељ и питао га шта му је
он је срамежљиво, поцрвењелим ручицама обрисао сузе,
слегнуо раменима, и са очима опет наливемим свјетлуцавим
сузама, рекао истргано и кроз јецај.

— Ни-и-и-шта...
И понова се гушио у плачу...

Милорад Гајић
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Диритент: Тулио Серафин

У главним улогама:

Тито Гоби (Риголето),

Марчела Говони (тлуми Ђилду),

Лина Паљугн (пева партију Ђилде),

М. Филипески (Војвода од Мантове),

Ђулио Нери (Спарафучиле)

А. М. Канали (Мадалена).

[| оВоРЕЋИ о оперском филму,
који није ништа друго до фил-
мована оперска претстава, Бела

Балаш је у својој књизи „Филмска
култура“ нагласио да су побуде за

снимање оваквих филмова двојаке:
или се ради о популарисању неког
значајног оперског дела, или је у си-

жеу и музичким мотивима опере са-
држан материјал који је интересан-
тан за екранизацију. .

Снимањемопере „Ритолето“ задо-

вољена су оба ова захтева, јер ово
Вердијево дело заслужује широко
популарисање као значајно музич-
ко достигнуће класичне опере, тим
пре што се оно даје публици у свом
изразитом класичном облику од јед-

ног оперског ансамбла чувеног по
својим квалитетним музичким до-
стигнућима.

Снимити оперску претставу на

филмску траку веома је тежак и оз-
биљан задатак. Највећу тешкоћу у

томе послу претстављају дуги пе-

вани дијалози. који са филмског
платна могу да делају веома гро-
тексно. Режисер „Риголета“ Карми-

не Галоне успео је да избегне ту на-
мештеност и извештаченост коју о-
перска позорница дозвољава, кори-
стећи у свом раду у пуној мери
филмски израз. За оживљавање
радње он је употребљавао промен-
љиве ракурсе — честу промену пла-
нова, променљиви ритам монтаже,

користећи у приличној мери по-
кроетљивост камере,
Приликом снимања Кармине Га-

лоне задржао се у потпуности на по-
зоришном декору, употребљавао је
искључиво позоришне ефекте, а ка-

мера је углавном увек снимала из
перспективе позоришних гледалаца,
и ако је каткад прелазила рампу,
пела се на позорницу и крупним
плановима доприносила оживљава-
њу драмске радње.

У крупном плану режисер је у-
главном давао само главна лица о-
пере која поред својих музичких
квалитета имају и изразити глумач-
ки таленат. Нарочито добар утисак
дају детаљи друге и треће слике
(Риголето — Тито Гоби, Војвода од
Мантове — М. Филипески). Кармине
Галоне је исто тако вешт и у слика-
њу масовних сцена, што се најбоље
види у првом чину.

Крупни планови користили су у
оперском филму „Риголето“ и исти-
цању гласовних квалитета певача.
Међутим, нахсинхронизација фил-
ма — накнадно снимање звука —
која је свакако оправдана, нарочито
зато што се при синхроном снимању
не би могли да избегну шумови ко-
ји би крњили музичку партитуру, а
исто тако да би се добио чистији —
сонорнији звук, довела је до изве-

сних мање уочљивих погрешака ко-
је су се могле лако избећи. Тако у
другој слици када се Спарафучило
(Ђулио Нери) после састанка са Ри-
голетом повлачи у дно позорнице
његов глас је дат у једном непро~
менљивом „форте“ уместо у „дис-
крешченду“. Искусан гледалац мо“
же јасно да осети да су све арије
певане директно у микрофон због
чега се губи осећање дубине позор-
нице. Филму може да се замери и
то што је приликом промене кадро-
ва уочљиво неуједначено осветља-
вање, Ово би углавном биле једине
озбиљне замерке режији филмске
опере „Риголето“. Али вероватно је
да је режија пошла путем нахсин-
хронизације само ради тога да би
гледаоцима пружила пун ужитак,
дајући им да осете гласовно богат-
ство и сву лепоту музичке интерпре-
тације. То је било тим пре могуће
што.је Риголето дат у свом ориги-
налном класичном стилу.

Глума, која углавном носи позо-
ришно обележје, вештом монтажон
и променом ракурса, приближенаје.
филмској. Нарочито се добром глу-
мом и мимиком истиче Тито Гоби у
улози Риголета. Проблем мимикепе-
вача, када се радило о онима са ма-
ње глумачког искуства, решен је ти-
ме што је режисер користио покрвт-
ност камере. али се он није устезао
да нам да и крупни план, налазећи
скоро увек срећно филмско реше-
ње.

Ако се оперски филм „Риголето“

гледа више пута моћи ће да се при-

мети да Ђилду глуми једно лице

(Марчела Голони) а улогу пева дру-
го (Лина Паљути). Међутим, вешта

режија је успела да сакрије ово ду-

пло тумачење улоге.

За популарисање опере „Риголе-

то“, за упознавање широких маса

које не могу да посете оперску прет-

ставу са. овим музичким делом, опер-

ски филм „Риголето“ претставља

значајан допринос и успешно ће о
стварити задатак коме је намењен,

тим пре што су сви ефекти употре“ ·
бљени у филму чисто позоришни, 8

специфичним филмским средствима

истакнуте су управо специфичности
позорнице. '

Кармине Галоне показао је овога

пута да је снимање оперских фил-
мова могуће и да је то један од нај-

бољих начина да се са класичном

опером упозна и за њу заинтересује

што шири круг људи.

Овом приликом треба подвући И

вешту домаћу обраду филма, која

ће нашим гледаоцима омогућити да

у потпуности разумеју садржај 9%7

пере „Риголето“. ;
Б.В.
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